

Hverdagen som au pair

Min hverdag som au pair. Mandag, onsdag og fredag går jeg i skole fra 9.00-12.40. Jeg bor et stykke fra skolen, så jeg tager hjemmefra senest 8.15 med metro. Når jeg er færdig i skole mandag, har jeg et par timer, før det går løs.

Arbejdet som au pair.

Jeg henter børn kl. 16.30 ved skolebussens stoppested, og så går vi hjem. Jeg har store børn, 10 og 13, så mit arbejde består mest i at være der, lege lidt og bistå med lektiehjælp, samt madlavning.

Når vi leger, kan det f.eks. foregå i form af boldspil mm.

Lektiehjælp afhænger selvfølgelig af klassetrin, både i sværhedsgrad og om der i det hele taget er lektier. Dem har der heldigvis ikke været mange af, dog i perioder har der været en del. Madlavningen har stået mig frit for, nogen gange har der været noget i fryseren, der skulle varmes, andre gange har jeg selv eksperimenteret, samt bedt om gode idéer sidst på ugen, hvis fantasien skulle holde weekend før tid.

Skole. Jeg nyder at gå i skole og elsker at lære fransk. Jeg har haft fransk tre år før, jeg kom herved, og det har dannet grundlag for min videre sprogudvikling.

Kirken. Onsdag er til tider en hård dag for det fleste, men måske ekstra hård for mig, da jeg går i skole. Jeg er hjemme fra skole 13.30, og mine børn kommer med bussen 13.05. De er heldigvis gamle nok til at kunne gå hjem selv og låse sig ind, så det har gjort det muligt for mig at passe min skole fuldt ud, også om onsdagen. Onsdag er børnenes korte dag = din lange dag. Det kan være hårdt at have børnene i så mange timer, især hvis den ene (eller i værste fald begge) har en dårlig dag, så det er rart at have en god udsigt til au pair aften – **ugens højdepunkt**. Det runder dagen af og gør den god, hvis det skulle være gået mindre godt på arbejdet. I kirken møder du andre, der er i samme båd, dvs. arbejder som au pair og ved, hvordan du har det. I kan udveksle erfaringer på både godt og ondt, og få nogle venskaber, hvilket har været meget vigtigt for mig henede.

Fritid.

Tirsdag og torsdag hvor jeg ikke går i skole, har jeg mulighed for at bruge hele formiddagen, samt det meste af eftermiddagen med venner, og det har jeg i den grad benyttet mig af.

Man kan tage på små udflugter, på shopping, på café, hjem til hinanden og bage, man kan hygge og bare gøre lige, hvad man har lyst til. Det tidspunkt jeg føler, at jeg kan være mest mig selv, er når jeg har fri og er sammen med vennerne.

Det skal siges, at det på ingen måde er nemt at bo og arbejde samme sted, da du skal tilpasse dig en familie, som skal forestille at være din ekstra familie, men som alligevel ikke rigtig er det.

Det kan til tider være svært.

Hvis du har problemer, kan du selvfølgelig gå til familien, men det kan måske være at foretrække og bruge vennerne, samt Helene (vores ungdomsrådgiver) som har hjulpet folk gennem succeser og fiaskoer. Er der noget, man føler, man ikke kan snakke med familien om, kan det være en kæmpe hjælp for én at gå til Helene, hun er altid klar til at hjælpe og ønsker kun, at man har det godt.

Hun er desuden kvinden bag arrangementer, bl.a. flere ture.

Med Helene har vi været i Antwerpen, Brugge og Namur, dvs. byer i Belgien. Men der bliver også arrangeret en tur til London og Paris, og det eneste du skal gøre, er at betale og møde op, og så er der ellers planlagt og styr på tingene – hvilken luksus.

Desuden er der næsten ingen grænser for, hvor man kan tage hen, man er jo trods alt i Europas politiske hovedstad, som er meget fint placeret og med mange muligheder.

Bruxelles er en skøn by, men der bliver selvfølgelig behov for at opleve andet end bare Belgiens kultur, og det står mulighederne så sandelig også åbne for. Af to omgange har vi selv arrangeret ture til Amsterdam, som er en skøn by.

I Bruxelles og omegn er der selvfølgelig også mulighed for at bruge nogle timer, bl.a. kan jeg varmt anbefale at tage i Océade, og så er der også en adventurepark, flere svømmehaller og meget mere. Mulighederne ligger lige for dine fødder, spørgsmålet er bare, om du tør udnytte dem.

Alt i alt har jeg været tilfreds med mit år som au pair, på både godt og ondt, og jeg har alle intentioner om at holde kontakten til den familie, jeg har været hos.

Jo tættere det lakker mod enden, jo mere går det op for én, at de faktisk har betydet noget for en.

Jeg har også været meget glad for at få veninder fra det ganske land, og de har været med til at krydre tilværelsen, især i weekenderne, der hver uge bliver udnyttet til fulde.

For lige at runde af, vil jeg give et par gode råd til, hvad man kan lave i sine weekender, hvis vejret er godt.

Hvis man har tidligt fri fredag, kan Place Luxembourg varmt anbefales, der er gang i den og happy hour.

Lørdag og søndag formiddag med tømmermænd, anbefaler jeg en tur i parken (Bois de la Cambre) med pique-nique kurv og godt selskab – det er verdensklasse. Desuden er der utallige barer og clubs, så muligheder er der nok af – benyt dig af dem.

Det praktiske ved au pair jobbet

Inden man ansøger om at blive au pair, lige meget hvor i verden det er, er det en god idé at tænke over, hvad ens forventninger til jobbet er. Hvorfor har du lige præcis valgt, at du vil være au pair?

Mange der vælger, at være au pair, vælger det fordi de gerne vil til udlandet, og det er en af de nemmeste måder, at gøre det på.

Der følger mange andre ting med jobbet, som er gode at vide, inden man tager af sted hjemmefra.

Hvis du godt kunne tænke dig at prøve at leve et liv og have en hverdag i udlandet, er au pair en rigtig god idé. Du vil lære et land og en by bedre at kende, når du har et længerevarende ophold, end hvis man bare besøger det som turist.

Det vil helt sikkert udvide din horisont.

Er dit mål med dit ophold til gengæld, at du vil rejse en masse, ønsker du et år, der er frit og uden mange forpligtelser, og uden en fastlagt hverdag som du kender den hjemmefra, er au pair jobbet nok ikke den helt rigtige løsning.

Der er andre muligheder for at rejse rundt og opleve verden.

Godt at tænke over, inden du tager af sted:

- Du kommer til at blive en del af en ny familie. Dette kan være herligt, men til tider også besværligt. Du skal selvfølgelig indordne dig efter familiens regler og overholde aftaler, men du skal også føle, at familien er dit hjem, og at det er der, du kan slappe af, når du har fri. Man kan godt komme til at føle sig, som en "gæst" i deres hus, men det bliver hårdt i længden, hvis opholdet varer et helt år. Det kan også være, at du får en reservefamilie for resten af livet. Lige meget hvad det er en god idé at tænke over, hvad man forventer af sin au pair familie, inden man tager hjemmefra.
- Det er klart en fordel at have et godt forhold til børnene, for dem kommer du selvfølgelig til at bruge rigtig meget tid sammen med, og det er ikke altid så nemt, som man måske tror.
- Du får rig mulighed for at øve fremmedsprog, især hvis du vælger at være i en familie, der ikke taler dansk som deres modersmål. Så det kan være, at du skal gå efter en sådan familie.

Husk at få styr på:

- Mød familien, inden du siger ja. Det er altid en fordel for dig (og dem) at få et ansigt på menneskerne, man skal arbejde sammen med. Måske er kemien der ikke. Det kan man ikke høre over telefonen.
- **Lave en kontrakt.** Dette er meget vigtigt for, at du får et godt ophold. De kan love dig "guld og grønne skove", men har du det ikke på papir, er det svært at få ændret, hvis ikke de lever op til dine forventninger. For eksempel. Hvis du ønsker at lære et sprog under dit ophold, er det vigtigt, at du får med i kontrakten, hvor mange sprog det er, og hvem der skal betale for undervisningen. I de fleste tilfælde, betaler familien i hvert fald et sprogkursus.

- Når du har fundet familien, så find ud af, hvor de bor (brug evt. google maps). Er der god mulighed for at komme rundt med offentlig transport? Hvis ikke, har familien så en bil, du kan benytte dig af under opholdet? (Husk at få med i kontrakten, hvem der skal betale for benzinen, og hvor meget du må benytte dig af den. Er det hver weekend? Eller er det kun, når du skal ned og handle et par timer?).

Den danske kirke

I den danske kirke kan du møde en masse unge mennesker, som også er au pairs. Der er møder i præstegården en gang om ugen, og de møder er uundværlige. (Du kunne eventuelt få med i kontrakten, at du har fri de aftener, der er møde. Det vil du blive glad for senere hen).

For mange bliver den danske kirke deres reservefamilie, mens de er væk hjemmefra, og når de kommer hjem igen.

Du vil møde venner for livet her og få en masse fede oplevelser med hjem. Kirken planlægger mange hyggelige ture og mange gode udflugter. Dette ville ikke kunne lade sig gøre uden vores kære ungdomsrådgiver Helene, som vi alle holder meget af.

Så snart du kommer frem, opsøg den danske kirke, jo før jo bedre, måske er møderne allerede gået i gang.

Du kan også kontakte kirken, inden du tager hjemmefra og finde ud af, hvornår møderne er.

Beretning fra en Au Pair i 2009/2010.